



缙云笕川村: 书香礼堂成为村民的“文化粮仓”

推开古铜色的大门,扑面而来的是浓浓的文化气息。宽敞明亮的大厅,四面书架耸立,书香浓郁,许多村民或站或坐,手里捧着书,正在仔细地阅读着。近日,缙云县新建笕川村书香礼堂对外开放。



通讯员 姚碧江 文/图

笕川村书香礼堂建筑面积400余平方米,以竹元素为设计脉络,分为竹之始、竹之韵、竹之歌三个篇章。竹之始表示幼笋汲取养分,破土而出。读书也是如此,积蓄力量,厚积薄发。礼堂内古色古香的马头墙,是笕川1400多年悠久历史和1000余间古民宅的缩影。墙上嵌着“仁义礼智信、温良恭谦让、忠勇孝悌廉”15字,用隶、行、篆三种字体书写而成。36本古籍经典书名,16首刻劝学诗,刻制在竹板、走廊台阶和墙壁上,营造了浓浓的阅读氛围。竹之韵以花海为主题,象征着笕川繁荣的盛景。笕川经济发展从改革开放初期村民外出养鸭,淘得第一桶金,到1990年前后兴起种植业,全村种植香菇,村集体经济收入明显提高,再到2016年花海经济让村庄发展实现了质的飞跃。竹之歌以花海为主题,象征着笕川繁荣的盛景。笕川经济发展从改革开放初期村民外出养鸭,淘得第一桶金,到1990年前后兴起种植业,全村种植香菇,村集体经济收入明显提高,再到2016年花海经济让村庄发展实现了质的飞跃。这里设置了轻餐饮区,在500亩花海的油画前,喝着咖啡、品着茶,畅想着自己的创业未来。竹之歌是非遗专区,代表着精神文

化。笕川村一直注重历史传承:这里的“村晚”至今已持续30多年;笕川的村民十分钟情于婺剧,有自己的小戏班子,每逢节假日,都要上台表演;许多村民非常喜爱剪纸,村中剪纸非遗传承人丁耀杰创作了很多惟妙惟肖的作品。礼堂特意布置了盏头、龙袍、凤袍、剪纸等艺术品展架,充分体现了笕川村民对历史文化的重视程度,非常具有保存价值。村民一边看书,一边欣赏着珍贵的艺术品,在汲取知识的同时丰富自己的精神世界。在一个乡村,为什么有这么一座内涵丰富的书香礼堂?村党支部书记施颂勤给出了答案:“笕川村建有1400多年历史,崇德尚学,古有吴兴学堂、文华学堂、文治学堂,现有笕川小学、农家书屋,学风盛行。为了延续这股崇学向善的风气,依托全省书香礼堂试点的契机,挖掘笕川文化,全力打造了这样一个书香礼堂,为群众打造一个‘文化粮仓’。礼堂藏有10类书籍共1.1万余册,涉及农业科学、哲学、历史、经济、文学、少儿读物等多门学科,种类齐全。这个图书馆真方便,以前种香菇的

时候经常会碰到技术上的问题,不知道怎么办,现在好了,图书馆里有很多关于如何种植香菇的书,我在这里都能找到答案。”今年42岁的丁炳亮从礼堂开放以来就经常过来,俨然成了书香礼堂的“铁粉”。“这里太好了,很安静,一放学我就会到这里看书做作业。”还在上小学四年级的丁思引也是书香礼堂的常客,每天放学雷打不动,准时过来报到。不仅如此,书香礼堂建成后,还对全社会开放,不仅笕川村民,附近的村民随时都能来阅读。“我们村还在建设小微园,以后会有大量的务工人员流入,到时候他们也可以经常过来看看书。”施颂勤表示。为了最大限度提高书香文化礼堂公共文化服务效能,书香礼堂与县图书馆合作,实现了资源共享、借借通还,最大程度满足了村民的文化需求。镇宣传委员田李萍介绍:“笕川村书香文化礼堂只是打造‘耕读新建’的其中一个着力点,下一步将以点带面,打造一条文化带,让新建镇成为一个充满诗情画意,弥漫书香气息的文化小镇。”



云和白龙山:“开门一件事”吹响实干发展集结号

“引导村党组织迅速进入角色、树立干事导向、浓厚发展氛围是我们党组织换届后的首要任务。”云和县白龙山街道党工委副书记叶晓彬表示,将针对“开门一件事”和明年的发展计划进行责任分解和项目认领,实现发展新突破。

“食用菌交易市场建成之后,能为我们村带来20万元以上的经营收入。”连日来,云和白龙山街道泓新村新任党总支书记邵建全,心心念念的就是村里的食用菌市场项目。项目投资200余万元,建成后不仅能够为村集体带来收益,利用本村原有产业优势推动食用菌产业转型升级,还能实现集中交易,改变原来临时交易地点脏乱差、交通拥堵的状况。白龙山街道各村党组织换届后,马上启动“开门一件事”,以“首战全胜开局即冲锋”的姿态推项目,抓落实,在“三定、三分、三督”上下功夫,选准、办实、做优“开门一件事”,用新成效、新面貌、新作为回应群众的信任支持,写好上任后“第一份”答卷。“所谓‘三定’,就是群众评议定,结合村情定,着眼全局定,将群众需求、村情实际、全局发展作为确定‘开门一件事’的重要依据。”街道相关负责人介绍,街道组织党员、村民代表、村干部、离任村干部等对象先后召开“村情座谈会”5次,广泛听取

群众意见建议,逐村确定了各村“开门一件事”。程宅村立足村内老年人多,且位于城区周边文化活动较多的实际,谋划对老年人休闲活动场所进行改造提升,为老年人定制更为丰富的“文化套餐”;三门村党支部班子上任后,着眼全域旅游发展全局,结合本村自然资源,谋划“田园综合体”项目,计划引入油菜花观赏农业,建设环村绿道,打造写生基地,新建民族展示馆。为使“开门一件事”落地落实,白龙山街道举办“开门一件事”启动仪式暨“挂帅出征”誓师会,各村党组织书记、领衔支委成员领办项目对“开门一件事”进行了认领,并对明年23个项目进行“任务分工”,全力实现换届后的“开门红”。同时进行“事项细分”“责任分解”,明确“开门一件事”及“五有+X”榜单中具体项目的每个环节、每个领域、每个步骤,确定时间节点和细化方案,制定各村《村庄建设发展任务工作详单》,倒排时

序,挂图作战、销号清零。明确村党组织书记为“开门一件事”及“五有+X”榜单第一责任人,班子成员对项目负具体责任,建立清晰责任体系,分级签订责任状,制定“失职追责机制”和“先进表彰机制”,确保项目落地,高质量完成。白龙山街道抓好群众监督、组织监督和机制监督。定期开展测评收集群众对“开门一件事”及榜单落实情况的意见建议,目前已结合换届大走访开展专项测评3次,收集有效意见建议12条;发动各村村民代表会议、村监会等组织机构进行监督,明确项目进度、项目成效、群众满意度等评分项,结合班子日常工作表现,确定“个人评价得分”和“项目实绩得分”;建立“战绩大比拼”机制,每周晾晒进度,比拼工作实绩,结合“三项监督”结果,对先进村及时通报表扬,做好典型宣传,对后进村由党工委书记约谈党组织负责人和相关责任人,将工作实绩与年底村干部考核挂钩。

记者 叶江 通讯员 蓝涛 文/图



■二审 陈建东 ■终审 金小林



从“换届中定事”到“干中选人”,我们相信,新一届村班子必将“铆足劲,带头干”,带领新村党员干部群众,在建设“高水平建设和高质量发展重要窗口”中砥砺前行。

去年,樟溪乡顺利完成了行政村规模调整,原先的22个行政村调整为8个,是全县调整力度较大的乡镇之一。如何坚持“干中换、换中干”,实现“换挡提速”,加快新村融合发展,成了我在换届伊始思考最多的问题。实现新村高质量发展,选优配强“头雁”是前提。去年行政村规模调整时,我们就通过重点工作、重大项目对拟推荐留任、调整、充实的村两委干部,进行全面摸底考察,系统谋划村级干部队伍的配备问题。换届工作启动后,乡党委聚焦乡村产业发展,主动挖掘产业人才,并从村干部储备人选、返乡大学生、复退军人、致富带头人等群体中进行物色。换届前,我对8个行政村200余名村民进行走访,发现群众最关心、最期盼的是“如何把‘能人’选出来,把村子发展好”。干部有为才能有位,以实干赢得票选,乡村振兴才能更聚人心。我多次要求要“以事选人、以干识人”,确保人选与乡村发展高度契合。我们通过“群众提、党员提;村两委商议、联系领导审议、乡党委决议”等方式“三上三下”,针对各村产业发展、实事项目逐村制定“5有+X”的招商榜单,为下届村干部提供重要参考,确保发展接力棒稳妥交接。结合榜单再对自荐报名人选进行层层筛选,设置大概快聚、土地整治、矛盾纠纷化解等“加试题”,到重点工程政策处理中设岗试炼,开展压担培养、实战比选。2020年11月,樟溪乡村级党组织换届工作顺利完成,乡党委要求新一届村党组织班子要以“上任即奔跑”的速度迅速落实“开门一件事”,把党员群众的注意力从“选什么人当官”引导到“选什么人干事”,再到“选好人干实事”上面来。我们将兴村村红糖特色产业做大做强作为新一届党组织班子的必答题,先后5次上门开展交流座谈“招贤引才”,招引2名农村致富带头人进入村级党组织班子。受疫情影响,红糖传统销售渠道遭遇瓶颈,部分红糖滞销积压,今年100多亩甘蔗又即将成熟,红糖的丰产期将至,针对农急需拓宽销售渠道的问题,新一届党总支把“直播带货+开糖文化节”作为“开门一件事”。具有直播带货经验的2名新任支委,主动通过抖音、淘宝等直播平台,帮助农户销售滞销积压红糖、茶叶等农产品。11月6日,新任党总支组织开展网络直播活动,召集35名有意向开展网络直播销售的村民进行现场培训,通过现场直播古法红糖制作过程,激发消费者的购买欲,直播当日就帮助村民卖出红糖70余公斤,茶叶100余公斤。同时,筹备举办的“开糖节”,当日吸引游客5000余人次,1500多公斤滞销红糖一售而空,预售新糖5000多公斤。在“开门一件事”的推动下,村班子的干事热情高涨,群众对乡村发展的关注度、支持度更高了。从“换届中定事”到“干中选人”,我们相信,新一届村班子必将“铆足劲、带头干”,带领新村党员干部群众,在建设“高水平建设和高质量发展重要窗口”中砥砺前行。

突出实干标准 选好最强团队

松阳县樟溪乡党委书记 何花云

